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V i l á g h á b o r ú .
A világraszóló Mazuri tavak melletti téli diadalok után 

oöndesebb, szürkébb napok következtek a bábom* világban 
és ujabban a Dardanellák köríll központosul a világ figyelme, 
mert ott próbálkozik a bánna* entente olyan dologgal, amit 
megoldani igen nehéz, de a minek megoldása rájuk nézve 
nagyon nagy dolog volna; mert az elhomálvosodott és meg- 
rozsdasodott gloiret a balkáni népek előtt jó volna egy kissé 
fölfrissiteni és egyúttal az orosz ambieziókat Konstantinápoly 
birtoklásával olcsón kielégíteni. Mert Anglia és Francziaorszag 
a múltban óf:: k'zzc! láb!,,.! U-üzdött t ;; n .
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az oroszok a Feketetengeren elhatalmasodjanak és a Boszpo­
rusz birtokába jussanak. Emiatt Anglia és Franeziaország liá- 
borut is viselt íélszázaddal ezelőtt Oroszország ellen. Mostn
ezt a nagyíontosságu nyugat- és déleurópai érdeket föladták 
és rá akarják szabadítani az oroszt Konstantinápolyra; hacsak 
az angol nem akarja esetleg az oroszt is rászedni ebben a 
pontban. Hogy pedig ilyen változás állott be az angol és 
franezia diplomáeziában, annak oka most a megszorult hely­
zetben rejlik. Szorítják erősen a franeziákat s az angol nein 
igen küldhet segítséget a német hu várhajók miatt. Szoritják 
a németek velünk erősen az oroszt is, úgy, bogy a kimerült 
orosz már hajlandó volna a békére. Hogy pedig bolondjában 
békét ne kössön és cserben ne hagyja idó előtt a traneziát 
és az angolt, azért a két nyugateurópai hatalom avval akarja az 
oroszt uj áldozatokra fölvillanmzni, hogy neki Ígérték Kon* 
stantinápolyt és a Boszporuszt, ha tudniillik a töröktől el tud­
ják venni. Mert megtörténhetik az ellenkezője is, az t. i., 
bogy a török fog győzni, akkor aztán azt üzenhetik majd 
Oroszországnak; „fogtam törököt, de visz."

A balkáni államoknak hiába Ígért a hármas entente min-n
deutelet s hiába fenyegette ókét: mégis mi mellettünk van a 
rokonszenvük, mert tudják, hogy mi nem akarjuk ókét el 
nyomni, inig Oroszországról ezt nem hiszik el, csak egyes 
nagyobbhangu hazafiak bizonyos számú rubelek ellenében.

Ezért dördültek meg a csatahajéi ágyúi a Dardanellák 
bejáratánál épült erődök ellenében. Eddig két nagyobb foko- 
/"tt roham történt mindig nagyobb, vehemensei)!) erővel, de 
i siker mindeddig nem sok. A parti erődökben tettek egy 
kevés kárt, de az erődök ágyúi is kárt tettek az ostromlé) 
hajókban.

Most következnek a kombinált támadások, mint Bárisbéd 
jelentik Kómán át. A kombinált támadások úgy történnek, 
hogy az angol-franczia megerősített hajóhad ostromolja a

)ardanellák érődéit, de egyúttal szárazföldi erővel is próbál­
koznak a szároszi öbölben, vagyis a Dardanellák északi vé­
génél. De ott is vannak török seregek, még pedig tekintélves 
i ró vei, mint azt az ellenfelek maguk is elismerik és azt mond­
ják: nem bizonyos, hogy meg fognak-e tudni velük birkózni?

Egyúttal orosz seregek is leskelódnek Odessza körül, .■ “ 1
hogy alkalomadtán Konstantinápoly mellett megjelenhessenek.

De még a francziák is terveznek Szíria ellen hadjáratot. 
Beirut ellen akarnak hadi műveleteket kezdeni. 
r Ezeket az u;abb nagy műveleteket Anglia nemcsak az 
oroszok javára inszczenirozza, hanem azért is, hogy ellen­
súlyozza a törökök egyptomi hadműveleteit, mert ott az angol 
uralmat erósen fenyegeti a török hadsereg.

Így a hármas entente újabb ütőkártyája az, hogy föl­
kavarta a keleti kérdést és a törököket akarja középpontjuk­
ban tehetetlenekké tenni.

Még egy újabb ütőkártyája is játszani kezd Angliának 
a japán-kínai összeütközésben, amely könnyén újabb háborúra 
vezethet és előtérbe tolhatja a legkeletil b kérdést. Anglia
— ugv látszik — a tintahal szokása szerint az általános
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zavarosban szeretne sértetlenül kibújni, de hogy sikerül-e 
neki ? az nagy kérdés.

A legújabb világszenzácziók után lássuk, mi történik a 
mi harrztereinken, ahol becsületesen küzdenek egymás ellen.

Az északi harcztéren a Kárpátoknál még mindig áll a 
harcz, még pedig az oroszok részérói megújult erővel. Harczba 
vitték egész tartalékjukat. De ennek daczára a mi seregeink 
tért nyernek és kivált a keleti oldalon előnyomulnak.

Nagyon fontos az a heves harcz, amely Staniszlau bir­
tokéiért folyik a I )ny észtertől délre. Ott az oroszok hatalmasan 
megerősítették hadaikat és ágyúik is jó állásban vannak; de 
a mi nehéz ágyúink hatalmasabban működnek és csapataink 
a túlerővel szemben is jól tudják magukat tartani.

Ez a harcz nagyon fontos és tudják ezt az oroszok is, 
azért erőlködnek a végletekig. A kárpáti orosz front mögé 
került a mi második frontunk s igy ha ott győzünk, két tűz 
közé foghatjuk a kárpáti orosz sereget.

Ilyen párhuzamos, egymás mögé betolt frontok vannak 
külötnben több helyen föl északi Lengyelorszá"iir.

Galicziában Tarnow vidékén tettek némi előlniladást a 
mi seregeink.

Lengyel országban \ arso körül a múltkor nagy harczok 
hire érkezett, de részletek hiányzanak.



Gömör-Kislionf.

A Visztulától ószakra folytonos harcz- 
ban állanak a németek az oroszokkal, 
akiket a Bohr és Xvemen folyók vona-•/ %J

Iáig visszaszoritottak s arról is érkezett 
már hir, hogy Osszoviec orosz várnak 
két erődjét szétlőtték a német ágvitk. 
Azon a vonalon harczolnak Grodnónál, 
Augusztov táján, Lomzsa környékén, 
Osztrolenka vidékén. délebbre Ploek 
köríti.

Praznysznál a német sereg kétfelé 
válva visszavonult. Ettől a visszavonu­
lástól óva intik az angol lapok az oro­
szokat, mert Hindenburg visszavonulásai 
híresek arról, hogy utánuk nagy meg­
lepetések és nagy orosz vereségek szok­
tak következni.

Az egész orosz hadsereg hosszú tn»út­
ját pedig mindakét szárnyán úgy be­
nyomták fi szövetséges seregek, hogy 
egv behajló félkör alakú már. Ez ka­
tonai szakértők szerint visszavonulásra 
kényszeríti az oroszokat, hacsak nagyon
rövid idő alatt nem tudnak nagyobb
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eredményeket elérni. Ezért erőlködnek 
annyira az oroszok; meg azért, hogy az 
angol-franczia Ígéret szerint Konstanti­
nápoly birtokára méltók legyenek.

A nyugati harcztéren erős harczok 
folynak mostanában. A francziák Cham­
pagne vidékén támadnak nagy erővel, 
de a németek visszaverik őket; a néme­
tek a Vogézekben, az Argonneokban és a 
tengerparton támadásaikkal elég számba- 
vehető előnvomuhísokat tettek.

A háború nagy erővel és vehemen- 
cziával folyik itthon is, de a keletre kezd 
újabban terjedni lángoló tüze.

F elhívás
önkéntes adományoknak a tábori csapatok

resztre való küldésére.
Vármegyénk alispánja következő fel­

hívást teszi közzé:
„Az illetékes katonai parancsnokság 

utján tudomásomra jött, hogy a f. hó 
folyamán és a jövő hónapok alatt előre­
láthatólag minden gyalog-, tüzér- és lo- 
vaspóttestbői csapatszállitmányok fognak 
a tábori sereghez elindulni.

Ezen alkalmat a katonai parancsnok­
ság arra szándékozik felhasználni, hogy 
a lakosság által nyújtott önkéntes ado­
mányokat a harcztéren az ellenség előtt 
álló derék, bátor csapatainkhoz juttassa.

Az önkéntes adományok vagy gyapjú 
fehérnemüek illetve más szükségleti czik- ! 
kék, vagy oly ételnemüekből állhatnak, 
melyek a gyors romlásnak kitéve nin­
csenek.

Az egyes csőm igok — lehetőleg kis 
faládák ne legyenek túlságosan na­
gyok. súlyuk legfeljebb 10 kg. lehet. 
Minden csomag, a menynyiben az nem 
az egyetemességnek adományoztatnék, 
hanem egy meghatározott személynek 
szól. — úgy cziluzernié), mint a postán 
küldendő levelek. Stb. (Név, rendfokozat, 
csapattest, alosztály, tábori posta szám.)

Ez a megjelölés azért szükséges, hogy 
azon csomagokat, melyeket maga a szállít­
mány el nem vihet, a tábori posta kéz­
besítse a czimzettnek. Az önkéntes ado­
mányok átvételére a követkézéi póttestek 
vannak utasítva :

Az 5. gyal. ezred p'tzászlóalja Rima­
szombat ban, a 25. gy. e. pótzászlóalja 
Losonczon, a 34. gy. ezred pótzászlóalja 
Szekszárdon, a (30. gy. e. pótzászlóalja 
Egerben, a 65. gy. e. pótzászlóalja Salgó­
tarjánban, a 66. gy. e. pótzászlóalja M ező­
kövesden, a 67. gy. e. pótzászlóalja Füzes­
abonyban, a 85. gy. ezred pótzászlóalja 
Balassagyarmaton, a 29. tábori vadász­
zászlóalj pótszázada Losonczon, a 32. táb. 
vadászzászlóalj pótszázada Kaálon, a 6. 
busz. ezr. pótszázada Gyöngyösön, a 12. 
húsz. ezr. pótszázada Simontornyán, a 
14. húsz. ezr. pótszázada Nyíregyházán, 
a 15. húsz. ezr. pótszázada Nyíregyházán, 
a 16. tábori ágyusezred pótütege Móron, 
a 17. tábori ágyusezred pótütege Bala­
tonkenesén, a 18. tábori ágyusezred pót­
ütege Szentkirályszabadján, a 6. tábori 
taraczkezred pót ütege Zagreben, a 6. 
nehéz taraczkosztálv pótütege Fehértem­
plomon, a 6. lovagló tüzérosztály pót­
ütege Budapesten és a 6. hegyi tilxérez- 
red pótkerete Ilajniáskéren.

Nehogy pedig egyes póttestek nagyon 
sok, mások pedig igen kevés önkéntes 
adományt kapjanak, figyelmeztetem a 
vármegye lakosságát, hogy az adomá­
nyokat azon póttesthez küldjék, melyek 
ezredében fiaik szolgálnak, illetve azon 
ezrednek, melyek főleg vármegyénk te­
rületéről nyernek kiegészítést magyar 
királyi 16 ik honvédgvalogezred Besz- 
terczebánya. császári és királyi 25 ik 
számú gyalogezred Losoncz.)

I*elhívom tehát vármegyém hazafias s 
harezban lévő fiaink iránt mindenkor 
meleg szivvel viseltető közönségét, hogy 
az arra valóban erdemes véreinknek szánt 
adományaikat igyekezzenek mielőbb ren­
deltetési helyeikre eljuttatni, ismételt ta­
núságot téve arról, hogy az itthonmara- 
dottak gondolatban velük vannak s fegy­
vereik diadalát Istenben vetett hittel, 
rendíthetetlen bizalommal remélik és vár­
ják.

Rimaszombat, 1915. február 22.
Íjukács, al i spán.u

A hadi segély.ö  %■
Nagyon komoly dologról van szó, de mert

találóan jellemzó, egy aktuális anekdotával kezd­
jük :

Mikor lesz vége a háborúnak, tekintetüs 
uram i kérdi a béresasszony.

— Ki tudná azt Zsófi!
/

< >h, csak sokáig tartana... mert hogy 
csak addig kapjuk a „hadesekélyt.“

Rádupláz erre a szomszédasszony :
Biz úgy. Bár az én uramat is elvitték 

volna. l)e igy nekünk dolgoznunk muszáj.
Ez az adoma, mely nem mondvacsinált, ha 

nem történeti, mert más más változatban, majd­
nem minden községben csakugyan megtörtént 
azt a szomorú tapasztalatot igazolja, hogy egye- 
sek erkölcsi érzületére olykor a jótékonyság 
inkább ártalmas, semmint hasznos. A jobblét 
némelyeket restté, tunyává, dologtalanná tesz 
Ez pedig a mai zord, komoly időkben kétsze 
résén országos veszedelem.

Mert mig a gazdasági erő javarésze a Kár 
pátokban vagy az Alduna és Száva partján 
védelmezi a haza határait s közvetve a saját 
otthonát, saját tűzhelyét is; addig az itthon 
maradottak a tűzhely körül ölhetett kézzel 
ingyen jólétet élveznek az állam segítségéből 
Olyan jólétet, aminőben azelőtt a kényéi kert* 
sőjtik és a saját kezemunkája után soha részük 
nem volt, s atninőt némelyek maguknak úgy­
szólván még álmukban sem mertek volna hét 
hónappal ezelőtt reményleni. Félhavonként pon 
tosan megkapják a család itthonmaradt minden 
tagja után kiutalt hadisegélyt, ha nincs saját 
házuk, ha zsellérkép laknak, még házbérre valót 
is kapnak, hát igy nagyon sok esetben egysze­
rűen megrántják a vállukat: Készpénzből élünk. 
Minek dolgoznánk? A sült galamb úgyis a szá 
junkba repül.

Már pedig az ország üdve, a háború sorsa 
attól is függ, hogy az itthonmaradtaknak és a 
hadba vonultaknak legyen mit enniük s majdan 
legyen mit eladniok, pénzzé tenniük. Magyar- 
ország föld mivelő állam. Ha nem vetünk, nem 
aratunk. Itt egy talpalatnyi földnek sem szabad 
meg munka lattanul, bevetetlenül maradnia!

Kik végezzék el az idén a tavaszi és nyári 
mezei és kerti s minden más gazdasági mun­
kát? Csakis az itthonmaradottak. Még pedig 
öregek, fiatalok, emberek, asszonyok, lányok, 
gyermekek egyaránt, összefogva lelkesen s min­
dig arra gondolva, hogy nemcsak önmagukért, 
hanem egyúttal a hazáért és hadbavonult sze- 
szeretteikért is dolgoznak.

így volt ez a balkáni háború idején az ott 
lak" népeknél is. Soha gazdagabb termésük 
nem volt, mint éppen a háború utáni nyáron. 
Bedig ott csupa asszony, meg gyereknép vé­
gezte az összes gazdasági munkát, mert ott még 
a 60 esztendős embereket is behívták.

Hát így kell, hogy legyen nálunk is. Az 
itthonmaradtak tartsák szent kötelességüknek, hogy 
dolgozzanak. „Aki nem dolgozik, ne is egyék,“ 
mondja a Szentirás.

Bedig - -  sajnos — szavahihető gazdák be
szélik, hogy már az őszi munkák idején is
meglátszott egyeseken a hadisegély tunyitó ká 
ros hatása.

Hát ezen valahogyan segíteni kell. Akik 
a néphez legközelebb állanak — tanító, lel­
kész, jegyző urak — oktassák ki, világosit 
sák tel a népet, a hatóságok meg kényszerítsék, 
ho^  ̂ aki munkabíró s eddigi életviszonyaiban 
ug}i» Imiidig a földmivelő osztályhoz tartozott,
az idén mindannak kettőzött erővel kell dol­
goznia.

Mennyire komoly a dolog, mutatja az is, 
hog} a kormány is foglalkozik ezzel a fontos 
kérdéssel. Tisza István gróf miniszterelnök le 
iratot intézett a főispánokhoz, hogy a törvény ható 
fágok tiszt\ iselöivel és társadalmi utón is min 
d* n lehetőt elkövessenek n nemzeti veszedelmet 
képező dologkerülés bajának orvoslására. Vah 
ban < >nk d csérét illeti a kormányt emez intéz
kedéseért.

M* g kell értetni mindenkivel, hogy a tör 
'* iy  11914: 45. t. ez. 7. § a) világos értelme 
,A * sz« nrit a munkabíró, de dologtalan család- 
tagtól az államsegély megvonható.

No de hát erre ne kerüljön a sor, csak azt
ki\árijuk, hogy aki bir, az dolgozzék, ne huzo
dozzék, ha munkába hívják. Hiszen csak maga
nak és családjának használ vele, mert keres is
« azonfelül a hadisegélyt is kapja. Tehát még
meg is tak árit hat belőle. így lesz csak üd>,r
a hadisegt-ly. Máskép kár, rontás és sárbadobott 
pénz.

Márciius 7.
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A  tengeri liszt legm agasabb árának  
njból való m egállapítása.

Várm egyénk főispánja a „Hivatalos 
Lap" legutóbbi számában kővetkező lia- 
rozatot közli :

„A  m. kir. minisztériumnak fo lyó  évi
február hó 19-én 721 — 1915. M. K. sz.
alatt kelt s a tengeri liszt legmagasabb
árának újból való megállapításáról szóló
rendelete alapján a fo lyó  évi február
hó 25 én Rimaszombatban, elnökletem
alatt mii ködó' ármegállapitó bizottság a
vármegye területére a tengeri lisztért kö-
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vetelhetó legmagasabb árat 39 korona 
15 fillérben állapította meg.

Az ármegállapitó bizottság ezen hatá­
rozatát azzal teszem közzé, hogy  az el

* V

len a közzétételt követé) 8 nap alatt a
nagy méltóságú m. kir. kereskedők miig} i
miniszter úrhoz birtokon kivilli felebbe-
zésnek van helye.•/

Fent jelzett s a tengeri liszt legma­
gasabb árára vonatkozó határozat 1915. 
évi márczius hő 1-séí napján lép hatályba.

Rimaszombat, 1915. február 27.
Kubinifi Géza, tóispán.“

Használjunk hadisegély-postabélyeget.

Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük la­

punk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést 
meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem 
egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújí­
tani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni 
szíveskedjenek.

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala-

K itüntetés. A hivatalos lap e héten kö 
zölte, hogy az 5. es. és kir. gyalogezred kapi­
tánya : Kohlmann Tamás, ki a hareztérről meg­
sebesülve került haza, s most ismét a harc/, 
térre ment, az ellenséggel szemben tanúsított 
vitéz magatartásáért a katonai érdemkereszt 
harmadik osztályát a hadi ékitménynyel kapta 
a királytól.

Vöröskereszt kitüntetés. Ferencz 
Szalvator tőlierczeg, mint az osztrák magyar 
monarchia Vöröskereszt egyleteinek védnök he 
lyettese, a királytól retbizott hatáskörében t. 
évi február 26 ikán kelt elhatározásával Bücher 
Gyula rimaszombati m. k r. méneskari százados 
nak, gróf Hoyos György kiskumlorozsmai mé­
neskari századosnak és Kntusel-Herdlicska Ká­
roly nyitrai méneskari századosnak „ Vöröske- 
reszt körüli érdemek 11. oszt. tisztelet jel vényét 
adomán vozta.

K itüntetés. A beszterczebányai 16. hon- 
védgyalogezred joisvai zászlóaljában szolgál és 
jelenleg a harcztéren küzd Glóxz Barna örmes 
mester, (ll ász András köztiszteletben álló joisvai 
lakos fia, a kit különösen a zagorzicei erdőben 
vívott harczokhan az ellenséggel szemben ta 
nutitott vitéz magatartása jutalmául a nagy 
ezüst vitézségi éremmel tüntettek ki.

Kinevevés. A vallás és közoktatási mi­
niszter Lammt/ Antal rozsnyói róm. kath. fő- 
gimnáziumi tanárt a \ 11. fizetési osztály 3. fo­
kozatába léptette elő. Aathona Géza mátészalkai 
polgári iskolai igazgatót és Sztankovitsné .laeger 
\ ilnta dobsinai jiolg. iskolai r. tanítónőt pedig 
a Vili. fiz etési osztályba léptette elő. histitórisz 
Margit breznóbányai tanitónő a X. fizetési o.-z 
tályba rendes tanítónővé neveztetett ki. Fgyan- 
cs«k Siegwund Margit dobsinai állami polgári 
iskolai tanitónő a X. fizetési osztályba lett elő­
léptetve.

K am arai elnök m egerősítése. A
Hivatalos Lap“ t. hó 2 ik száma közli, hogy 

a kereskedelemügyi ni. kir. miniszter A’oo.v Samu 
xir. tanácsosnak a mis .olcsi Kereskedelmi és 
Iparkamara elnökévé történt megválasztását az 
1^68 évi VI. t-cz. 14 § a alapján megerősítette.

Göm öri népiölkelök vizsgája. Már­
czius 2 án ért véget a Pozsony ban újonnan fel­
állított 4 hetes menet és ütközet rendőri pót- 
osztagnak tanfolyama, melyen részt vettek: 
Brandt Ferencz Ujantalvölgy, Chíz már Gyula 
Rozsnyó, l)obus Gyula Sajópüspöki, Jáyercsik 
János Garamszécs, Lémig János Rimaszombat, 
Lichy János Dobsina, B. Molnár István Jánosi, 
Soya Károly Rimaszombat, Bokák András Rima- 
tamásfalva, Samu István Jánosi, Steinhübel La 
jós Jólész, Sramkó .Sámuel Nagyrőcze, S:ónix:ló 
János Serke és Szűcs György Rimaszombat. A 
sikerűit vizsga végeztével Kiss László csendőr­
ezredes hazafias érzelmektől áthatott tartalmas 
zárószavai után Szűcs György szakaszvezető 
intonálta a bymnuszt, melyet az ötszáz tanfo 
lyam hallgató lelkesen énekelt. A tanfolyamot 
végzettek a közel napokban harczrendészeti és 
közbiztonsági szolgálatok teljesítésére a harcz 
térre mennek.

N em eslelkü adományok, bugyik tudó­
sitónk nagy elismeréssel ir Sz >bó László várgedei 
földbirtokosról, aki a hadbavonult katonákat Vár- 
gedén, Feleden mindenféle jóval ellátja s ebben 
a nemes cselekedetben két leánya is segit>é- 
gére van. L elmiszereket elkészítve, zsákszámra 
almát, burgonyát, ko>árszámra szivart, cziga- 
rettát ősz ki a barczfiak között már augusztus 
óta. A nult hó 27 én is egy katonai vonat 
utasainak a várged -i állomáson egy zöidgaly- 
lyakkal díszített síi dő sertést sütve szolgálta 
tott tei burgonya, izukorkák, szivar és egyéb 
jók kíséretében. Szép adományt juttatott a had- 
segélyző irodának is. Mindez elismerésre és kö 
vetésre méltó példa.

H alálozások . Loysch Ödön főgimná- 
ziutni igazgatót és családját mély gyász érte, 
amennyiben édes atyja: Loysch Mátyás nyug. 
tanitó, a késmárki ág. ev. egyházközség évti­
zedekéi' át gondnoka s a késmárki társadalom 
köztiszteletben állott, érdemes tagja, ki utóbbi 
időben városunkban szerető fia családjának kö­
rében töltötte napjait, folyó hó 2 án 71 éves 
korában, boldog házassága 41 ik évében elhunyt. 
A haláleset városszerte őszinte részvétet keltett, 
mert akik ismerték a rokonszenves, tisztes öreg 
urat, szerették és becsülték. Özvegyén: szül. 
Germ Herminen kivül gyermekei: Loysch Andor 
feleségével szül. Bay Gizellával, Loysch Ödön 
feleségével szül. Szentgyörgyi Ilerminnel és 
gyermekeivel: Ödönnel, Kdükével és Lilikével; 
továbbá: Loysch Elza férjezett Sehvvarcz Ká 
rolyné férjével; Loysch Károly n jével szül. 
Hartmann Lujzával, Loysch Irén férjezett Mar 
ton Istvánná férjével és gyermekeivel: Erikával 
és Pistikével mélyen lesújtva gyászolják az el­
hunytat, kinek hült tetemeit a város közönsé 
gének impozáns részvéte mellett folyó hó 4 én 
áldotta meg szívhez szóló szép beszéd kisére­
tében esetneki Gyűrky Pál tőesperes s aztán 
kiszállították a vasúti állomásra, honnan este 
Késmárkra szállították, hol folyó lió 6 án he 
lyezték a családi sirkertben örök nyugalomra. 
Az itteni állomásra a gyászháztól a főgimnázium 
ifjúsága teljes számban — a tanárok vezetésé­
vel — kisérte ki a hűlt tetemet.

Zimmerman-Zólyomi Samu budapesti ügy­
véd tolyf» év márczius hó 1 én a székesfőváros­
ban 90 éves koráh m meghalt. A boldogult sok 
tekintetben érdekes ember volt. Rozsnyón szü­
letett s az 184N 49. szabadságliarczban mint
honvéd vett részt; majd a váczi kit-dedúvó ve­
zetője lett, utóbb mint bujdosó rézműves segéd 
Rimaszombatban a Kraetscbmár Lipót műhe­
lyében. Telekspeculatiókkal Zólyomi Budapesten 
nagy vagyonra tett szert; azt a palotát, amelyet 
magának az I llői utón épített 240000 koronáért 
csináltatta s a készpénze — mint azzal maga 
dicsekedett — megközelítette az egy milliót. 
A rozsnyói ág. h. ev. egyházról mindig hálával 
és szeretettel emlékezett meg. Temetése Buda­
pesten volt márczius In') 3 án a kerepesi temető 
halottas házából.

Városunk egyik ismert polgára: id, Bentka 
János, kinek azelőtt virágzó gyolcsos Üzlete volt, 
folyó hó 5-én délután 58 éves korában rövid 
betegség után elhunyt. Halála kiterjedt családot 
borított gyászba, köztük sasvári Kollányi László 
pénzügyi tisztviselő feleségét, ki édes atyját 
siratja Kivüle 3 fia, testvére, 3 unokája stb. 
gyászolja az elhunytat, kinek temetése ma, 7 én 

1 délután lesz.

Jávorszky József ács 1 éves kis fia: János 
folyó hó 2-án,— Hudecz István kályhás 2 éves 
kis leánya Gizella pedig folyó hó 4 éti váro­
sunkban elhunyt.

Az itteni helyőrségi kórházban f. hó 5 én 
éjjel meghalt az ófehértói származású Gebri 
János 5. cs. és kir. gyalogezredbeli közkatona 
23 éves korában. Ma délután temetik a köz- 
kórházból.

Jótékonyczéln hangverseny. A cs.
és kir. 5. gyalogezred Rimaszombatban állomá­
sozó tisztikara t. évi márczius hó 13 án, szom­
baton délután 6 órakor a rimaszombati Vörös- 
Kereszt Egylet javára a vá> megyei székház nagy­
termében Kubinyi Gézámé, Lukács Gézámé és Sa- 
murjuy Jánosáé úrasszonyok védnöksége alatt 
jótékonyczélu hangversenyt rendez. A hölgyek 
lehetőleg egyszerű ruhában szíveskedjenek meg­
jelenni. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és 
utólag fognak lrrlapilag nyugtáztatni. Belépő d j 
személyenkint 2 korona, földszinti álló és kar­
zat-jegy személyenként 1 korona. Meghivók ki­
bocsátása mellőztetett, bővebb felvilágositást a 
falragaszok fognak nyújtani. — A hangverseny 
iránt, tekintve a jótékonyczélt, úgy a városban, 
mint vidéken nagy érdeklődés mutatkozik.

H indenbnrg vallása . Nagy emberek
származása és hovatartozása sokszor adott vi­
tára okot már az ókortól fogva, a mikor pl. 
Hornért, a nagy költőt sokan a magukénak 
tartották s igy irtak róla:

„Hét város versengett Homér születése 
helyéül: Smyrna, Rhodos, Kolophon, Sala­
mis, Chios, Argos, Athéné.*4

Hmdenburgot pedig vallások vitatták a ma­
gukénak. így a magyar kat holi k us lapok téves 
informáczió alapján hitsorsosuknak tartották őt. 
De a dolog vitás lévén, a Pázmány védő iroda 
Németországból szerzett intormácziók alapján 
kijelenti, hogy Hindenburg nem katholikus, ha­
nem evangélikus vallása. Ámbár minden tes 
tület és vallásfelekezet szívesen, örömmel látná 
tagjai között az oroszverő nagy bőst, a láng­
eszű hadvezért.

Sorozás. Rimaszombat városában folyó hó 
4 én ment végbe a katonai bemutató szemle a 
hivatalos katonai bizottság előtt, melynek tagjai 
Beszterczebányáról t. hó 3 án érkeztek ide, Su- 
lyok .1. alezredes, dr. Linberger Albert ezredorvos 
és dr I asadi Dániel népfölkelő főhadnagy vol­
tak a bizottság tagjai, kik f. hó 5 ikén reggel 
innen Losonczra távoztak.

N yugdijegyesületi gyűlés. A rima-
szombati iparosok nyugdijegyesliletének választ­
mánya ma. vasárnap délelőtt 11 órakar a város­
háza tanácstermében ülést tart, melyre a tagok 
minél nagyobb számban való megjelenését kéri 
az elnökség, miután a tárgysorozaton több nagy- 
fontosságú ügy szerepel, melyet el kell intézni.

Ipartestü leti gyűlés. A rimaszombati
általános ipartestület elöljárósága folyó hó 7-én 
vasárnap délután !/ t3 órakor a városháza tanács­
termében ülést tart, melynek több fontos tárgya
lesz.

Igazgatósági ülés. A kerül, munkás- 
biztositó pénztár igazgatósága múlt vasárnap 
délelőttre összehívott ülését határozatképtelen lét­
szám miatt nem tarthatta meg s az ülés újabb 
határnapját folyó hó 8 ikán délután 5 órára tűzte 
ki az elnökség, mely az ülés előtt tél 5 órakor 
folytatja már megkezdett tanácskozásait.

a  vörös-kereszt egylet joisvai vá­
rosi választm ányának a közgyűlését
február 21-ikén tartották meg Jolsván Kuna 
Aurél elnöklete alatt. Az elnök meleg szavakkal 
üd vözölte a szép számban megjelent egyesületi 
tagokat, kérte a tagok és a nagyközönség tá­
mogatását, főleg a nőknek a sebesültek körüli 
munkáját. Indítványára Kubinyi Gézáné disz 
elnököt a közgyűlés táviratilag üdvözölte, Scholtz 
Lajos titkári jelentéséből megtudjuk, hogy a 
fiókegylet 1911. évben alakult meg 60 taggal, 
ezek száma 1913 ig 51 re apadt le. Az 1913. 
évi deczember havi választmányi ülés elhatá­
rozta, hogy egy Jolsván épitendó kórház alapja 
javára gyűjt. Már 1914. januárban a fióknak 
12(1 tagja lett s a kórházi alau a január 17 én 
rendezett cabarett estély tiszta jövedelmével
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együtt 1291 kor. 83 fillérre rúgott. Az első se­
besültek — tizen — szeptember 4 én érkeztek 
Jolsvára, az 1 ső számú kérházba. .lolsván 3, 
Nagyrőczén 75 ágygyal 1, Helpán 30 ágygyal 1 
kórházat rendeztek be. A vashegyi kórházat 
(50 ágy) a Vasmű Hányatársulat tartja fenn. 
A jelenlegi városi választmány Kubinyi (léza 
főispán elnöklete alatt szeptember 20 An alakult 
meg, a tagok száma 317-re emelkedett. Kubinyi 
Géza főispán és a diszelnöknő agitácziójával 
Gömörvármegye egyaránt segítségére sietett a 
városi választmánynak. Az adományok ö.'szege 
18929 K 41 t., sok fehérnemű, sok termény. 
Deczember 31-ig ápoltak .lolsván 869 sebesültet, 
Nagyrőczen 102 őt, Ilelpán 30 at, \ ashegyen <9 et. 
A nagyrőczei kórháznak volt 1779 K 28 t. és 
a helpai kórháznak 517 K 14 t nyi vagyona. 
A titkár indítványára a közgyűlés köszönetét 
szavaz a kórházak gondnoknőinek (Jolsva, Nagy- 
rőcze, Helpa) és az összes napos hölgyeknek, 
önkéntes ápolónőknek, a kórházak főorvosának 
és orvosainak. Sajnos, a legodaadóbb ápolás 
daezára is két vitéz katonánk a jolsvai 1. sz. 
kórházban meghalt: Sebők ]>emeter és Sulcz 
Jaroszlav. A titkári jelentés megemlékezik a 
kórházak karácsonyfa-ünnepélyeiről is. amely al­
kalommal minden kórház a sebesültjeit meg­
ajándékozta. — A jolsvai kórházakban egyházi 
ünnepélyeket is tartottak. Végül megemlékezik 
az október 13 án és a november 10 én tartott 
választmányi ülésekről, amelyeken a kórházak 
berendezése, felszerelése volt a megbeszélések 
tárgya. Majd Szénásy Béla a pénztár vizsgáló 
bizottság nevében beterjeszti a pénztár állapo­
táról szóló jelentését, amelyet a közgyűlés tu­
domásul vesz és a pénztárosnak munkájáért 
köszönetét szavaz. A jelentés legtöbb tételei :
Bevétel 23626 K 28 till. Kiadás 22549 K 19 
fillér. Maradvány 1077 K 09 fillér. Takarék- 
könyvben elhelyezve volt 2384 K 74 t. M— e.

Kitüntetés. Szakáll Kálmán vezér­
kari őrnagy, a ni. kir. 38. honvéd gyalog- 
hadosztály vezérkari féínöke — SzakállmJ

Vincae ny. vármegyei árvaszéki elnök 
derék fia — az ellenséggel szemben ta­
núsított vitéz és eredményes magatartása 
elismeréséül a vaskorona-rend harmadik
osztályé nak hadiékitmén vés érdemrend- ••
jével lett kitüntetve d Felsége a király’
által. — Gratulálunk!

Újabb népfelkelő szemle. A honvé­
delmi miniszter elrendelte a 38. 39. 40. 41 és 
42 éves népfelkelésre kötelezett férfiak össze­
írását, bemutatását és behívását. Az összeírás 
márczius 20 -g befejezendő, a bemutató szemle 
április 6 tol május 4 ig lesz. s a bevonulás ideiét 
a miniszter később togja meghatározni.

R okkant katonák ellátása. A rok­
kant katonák ellátására vonatkozólag Sándor 
.János belügyminiszter humánus rendeletét adott 
ki, amely alkalmas arra, hogy a hazáért vivott 
hősi harczokban rokkanttá vált katonák letten 
tartását biztositsa. A miniszter rendelete a kö 
vetkező:

„Ismételten előfordult, hogy a kórházakból 
gyógyultan elbocsátott rokkant osztrák honos 
katonák, minthogy az ellenséges megszállás kö­
vetkeztében illetőségi helyükre vissza nem me- 
hettek, egyéb segédeszközök hiányában koldu­
lással voltak kénytelenek magukat fenntartani.

Klejét veendői ezen rossz hatásnak, amelyet 
ezen rokkantak sorsával való látszólagos nem- 
törődés nemcsak ezeknél, hanem a közönség 
széles rétegeiben is méltán keltett: az < frszágos 
Hadsegélyzü Bizottság népjóléti albizott ágának 
kezdeményezésére a honvédelmi miniszter ur u 
hadügyminiszter úrral egyetértüleg akként in­
tézkedett, hogy a Galiczia keleti részéből és 
Bukovinából származó azon legénység, amely 
vegyes felülvizsgálat folytán a hadsereg kötelé­
kéből elbocsátandó, vagy katonai felülvizagá 
laton egy megbatározott időpontig szabadságo 
lai dónak, vagy mint rokkant, elbocsátandónak 
osztályoztatok, további intézkedésig a telülvizs 
gálát helyén lévő póttestnél visszatartassék.

A történt intézkedések értelmében ezen le 
génvség csak azon esetben szabadságolható, ha 
azt az illetők maguk kérik és kimutatni képe­
sek, bogy a megjelölt területeken kívül kere­

setet vagy hozzátartozóiknál felvételt találnak 
s igy a nyilvánosság 'agy magánjótékonyság 
terhére nem esnek.

Amennyiben azonban ezen intézkedések da 
czára mégis előfordulna, hogy a hadsereg köte­
lékéből felülvizsgálat folytán elbocsátott vagy 
betegség okából szabadságolt olyan vagyontalan 
osztrák védkötelesek és alkalmatlanoknak talált 
néptölkelők tartózkodnál -k az ország területén, 
kik Ausztriának oly részeiből valók, ahova a 
hadműveletek következtében vissza nem térhet­
nek: az osztrák belügyminiszterrel egyetértőleg 
történt megállapodás alapján tudomásul es to 
vábbi megfelelő eljárás végett értesítem, hogy 
ezek ugyanazon elbira ás alá esnek, mint az 
osztrák polgári menekültek.

Amennyiben tehát létfenntartásukról gondos­
kodni képtelenek, a vonatkozó rendelet intéz­
kedéseihez képest, megfelelő elhelyezés czéljából 
Ungarisch Hradisehba továbbitandók.

Sándor s. k."
A  kukoriczáról. Márczius hó l;>-ikéig 

maradnak meg a .27—30 koronás árak. A feb­
ruár 23-ig kötött csalárd szerződések érvény­
telenek ! Siessenek a tulajdonosok önként fel­
ajánlani a kukoriczát ! Márczius 15. után kö­
vetkezik a zár alá vétel és a rekvirálás.

Tenyészbikavásár. A Gömör Kishont 
vármegyei Gazdasági egyesület Tornaiján folyó 
évi márczius hó 14 én. Feleden pedig márczius 
hó 21 én rendezi XIX és XX ík tenyészbika- 
vásárját, melyre vonatkozó tudnivalókat az egy 
let vezetősége az egylet hivatalos lapjában és 
falragaszokon is közli.

A  Vöröskereszt egyesület czéljaira a 
lefolyt héten a következő» szives adakozások 
történtek:

Pénzbeliek: Szabó László Várgede 100 kor., 
Kovacsics Gyula Vojnik 20 kor., Putnoki ta­
karékpénztár 75 korona.

7erniészetbeliek: Pivartsik Jánosné 2 üveg 
málnaszörp. 1 kis süveg czukor, 2 liter mák. 
Dr. Cziner Miksáné különféle zöldség. Dr. Krausz 
Gyuláné 6 darab asztalkendő. Lóska Mária 10 
darab félkendő», 1 kgr. tépé«. Szekér .Jánosné 
15 darab tojás. Mihályi Pál 15 darab tojás. 
Ozv. dr. Szabó Samuné 12 darab ui párnahu­
zat, 15 darab háromszögletű kendő. R maszom­
bat és Vidéke jótékony X»-egyesülete 30 darab 
nagy borogató tuba. Libán Károlyné 25 darab 
tojás, 1 csomag tépés, 1 kosár zöld'ég. — Hálás 
köszönettel nyugtázza az elnökség.

N y u g t á z á s .  A Koronás segélyző társaság 
hálás köszönettel nyugtázza Lukács Gézáné úrnő 
által gyűjtött és adományozott 30 dib párnát, 
25 drb. inget, 25 drb. lábravalót és 25 drb. tö­
rülközőt. Az adományozott párnák és teliérne- 
müek felhasználtattak a Koronás segélyző tár­
saság által az i) ik gyalogezred betegeinek be­
rendezett 30 ágyas kórház czéljaira. Továbbá 
köszönettel nyugtázza l ’ludár Józsetné úrnő ál­
tal a sebesült katonák részére adományozott 
1100 drb. czigarettát.

Háborús gazdasági törvények és 
rendeletek. A Magyar \ ánipolitikai Központ 
..Háborús gazdasági törvények és rendeletek 
1915 tebruár 20 ig“ czim alatt könyvet adott 
ki, mely tartalmazza az összes edd gi morató­
rium , liszt , vámügyi rendeleteket, tájékoztat 
a külkereskedelmi, kiviteli viszonyokról s a gya 
korlatban keresked-- es iparosközönségünknek jó 
szolgálatot tehet. A könyv megrendelhető a mis 
kolczi Kereskedemi és Iparkamaránál 2 K. ért.

Vízből kifogott hulla. Lösz ka Pál 
cserencsényi cseléd még a múlt év február ha 
vában eltűnt és nyoma veszett. — A Szabadka 
melletti köhidnál íebr. 27-ikén Murányi Miklós 
városi tertötlenitő egy társával rátalált a már 
teljesen feloszlott hullára, mely a megáradt U rna 
vizében a gályák között fennakadt. A bullát 
beszállították a közkórház halottas házába és t. 
hó 2 án onnan eltemették.

A polló színház. Múlt vasárnap nagy 
élénkség volt az Apolló mozgó színházban : gyö­
nyörű harcztéri felvételek voltak műsoron, s a 
katonaság és polgárság élénk érdeklődéssel 
nézte végig az ügyesen összeállított változatos 
filmeket. Ma is igen érdekes előadást hirdetnek 
a falragaszok.

A  Vörös Félhold jelvényei. A V,
rös Félhold művészi kivitelű jelvényei iránt 
országszerte nagy érdeklődés mutatkozik. M 
után technikailag lehetetlen minden egyes éi 
deklődőnek az általa kivánt példányt posta 
elküldeni, ennélfogva az országos bizottság, mel\ 
Budapesten az országházban székel, kéri vidék 
városaink hazafias kereskedőit, hogy megfelelő, 
mennyiségű jelvényt a bizottság utján beszerez 
vén, ők vállalkozzanak azoknak kiszolgálására, a 
kik a török magyar testvériségnek ezt a széj- 
jelvényét feltüzni óhajtják. A bizottság öt kilóig 
terjedő postacsomagban bérmentve küld jelvé 
nyékét mindenkinek, a ki a kért mennyiségnek 
darabonként egy korona árát előre beküldi.

Pénzintézetek közgyűlése. A rima 
szombati Takarékpénztár r.-t. (Az osztrák magyar 
bank mellékhelye) évi rendes közgyűlését már­
czius hó 18 án csütörtökön délelőtt 9 órakor 
tartja saját helyiségében. — A gömörmegyei 
A'ép- és Iparbank 44 ik évi rendes közgyűlését 
szintén saját helyiségében márczius hó 23 ár, 
kedden délelőtt 9 órakor tartja, másnap 24 én, 
szerdán délután 3 órakor tartja 17-ik évi ren­
des közgyűlését a gömörmegyei Takarékpénztár 
és Hitelbank részvénytársaság szintén saját he 
lyiségében. — .1 beled és Vidéke Takarékpénz­
tár r.-t. IV. évi rendes közgyűlését márczius 
hó 14 én délelőtt 9 órakor tartja. A mérleg és 
veszteség számla szerint az 1914 évi tiszta 
nyereség a múlt évi áthozattai együtt 20339 K 
67 fillér.

Közm unka összeírás. Vármegyénk al­
ispánja a községi közmunka egyöntetű és tör­
vényes batáridők betartása mellett való össze­
írása és kivetése érdekében a r. t. városok pol­
gármestereihez, a járási főszolgabirákhoz és a 
községi elöljáróságokhoz felhívást intézett, mely­
ben a szabályrendeletek intézkedéseire való uta 
lássál a szükséges módozatokat részletesen is­
merteti. A ..Hivatalos Lap "-ban közzé van téve 
a rendelet.

P ályázat körorvosi á llásra . A 8ze
derkényi Mihály ajnácsköi körorvos nyugdija 
zá'H folytán megüresedett körorvosi állásra a 
teledi járás füszolgabirája pályázatot hirdet. * 
Pályázati kérvényt tolyó hó 20 áig lehet beadni; 
a váiasztás tolyó hó 26 án lesz Ajnácskőn.

H ogyan kell a hadikenyeret sütni.
A gazdasszonynak legnagyobb gondja ina, hogy 
miképpen lehet a tele tengerilisztes sütölisztből 
jó kenyeret sütni. Mert arra ked törekedni, 
hogy jó beosztással az uj termésig tussá a 
liszt készlet, de azért a háziasszony dolga, hogy 
a hadikenyér is Ízletes legyen. A kukoricza- 
liszttel való sütést a magyar asszonyok nem 
szokták meg s ha a házi boszuságtól szabadulni 
akarnak, jó le'Z. ha megtanulják a had kenyér 
sütés módját. Mert a kukorcza és búzaliszt­
ből készült kenyér nagyon egészséges, jóízű 
és élvezetes kenyér akkor, ha el tudják ké 
sziteni. Kímél a kenyérnél fontos az, bogy a 
tésztát nem szabad egészen megkelni hagyni 
és legfeljebb öt százalék burgonyát lehet ke 
verni a liszt közé. Az ötven százalék kukori 
cza és ötven °/0 búzalisztből készült kényé 
rét egyébként igy kell elkészíteni: A ková-/ 
készítéshez valamivel kevesebb élesztőt kel 
venni, mint a buzakenyérnél és ügyelni kei 
arra, hogy a viz, melyben az élesztőt felöli! 
juk, ne legyen se meleg, se langyos, bánéi.- 
hűvös legyen. — Ha a kovász készen vai 
nem szabad engedni, hogy az túl keljen, ter 
des kelés ulán kell tnegdagasztani és dagasy 
tás után tél óráig pihenjen a tészta. Ha * 
félóra elmúlt, ki kell szakítani a tésztát, <

és oz a legfontosabb — kiszakitás ut; 
nem szabad azt teljes**n megkelni hagyni, i ■ 
ti cm télig megkelve kell elvinni a sütöd-I 
Ha igy készítik el a háziasszonyuk a teng* 
liszttel kevert kenyeret, akkor az nagyon iz 
tes lesz. hgyébként nem fog ártani, lia a bűz 
es árpalisztből készült kenyér készitési mód 
is megtanulják a grazdasszon\ok. Az árpakeny» 
nagyon jó, csak az árpának nagy hatóereje', 
és lia ebből a keverékből készült tésztát m 
leg helyen készitik elés meleg helyen hág) j 
megkelni, akkor erjedni kezd és nem lesz jói/ 
'.rre tehát ügyelni keil és vigyázni arra 

hogy a bedagasztott tészta csak rövid id . 
álljon.
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Uj könyv. ,.B< dgrád—- Vnljcvó; Lodz— Li­
manova és még egyről ináéról.’* Irta llanvay 
/oltán. Megszoktuk már, hogy Hanvay Zoltán, 
a sokat olvasott és tapasztalt ember széles látó 
körével, a maga érdekes és patriarkális módján 
hozzászól nemcsak a lapokban, de külön könyv 
alakjában is a közérdekű eseményekhez és dol­
gokhoz. Ebben a sok viszontagságon keresztül­
ment füzetben is lojális és hazafias lelkesedés­
sel ir a világháború nemrég lefolyt eseményei­
ről és törhetetlen reményét fejezi ki a végleges 
győzelem iránt. Egyúttal saját ösnemea család­
jának részvételét örömmel látja a világháború­
ban. Az erre vonatkozó rész érdekes, igy szól:

„A törzs: a llanvay családból az én vállaimat 
75 év terhe nyomja. Egyetlen fiam tiz éve 
meghalván, vele elköltözött az ifjabb ág utolsó 
fisarja. — Az idősebb ágból a harcztéren van 
Hanvay László es. és kir. kamarás öcsém. A 
hadsereg egyik legjobb lovasa, igy került be 
mint első magyar a pardubitzi lovagló iskolába 
tanárnak. A katonai lóversenyek egyik legbra- 
vurosabb urlovasa. Egész múzeuma van értékes 
d jtrofériákból. Az idén a császárdijat is ő 
nyerte meg. Az utolsó mozgósításkor a Szává­
nál oly erős rheomája támadt, hogy nem hittük, 
hogy kiheverje. Kiheverte és mint a dicsőséges 
Xádasdy-huszárok főhadnagya vonult az északi 
hareztérre. A hires gyaloghuszár rohamból azon 
kevesek közül való, akik épen kerültek ki 
belőle. Egy alkalommal nyolczvan emberével 
rekognoscirozni menvén, nagy kozákcsapattal 
találkozott. Megrohanta — megszalasztotta és 
háromszázat közülük foglyul ejtett. A harcz­
téren lett kapitány és kitüntetésül megkapta a 
hat madosztály u vitézségi keresztet a fiadiók it* 
ménnyel. — Unokáim közül a harcztéren van­
nak: dr. litélik István, polgári állapotban díjas 
fogalmazó gyakornok a löldmiv. minisztérium­
ban. Vörös ördög a 4 ik honvédhuszárezredben 
és mint zászlós küzd az északi harcztéren. Je­
lenleg influenzában fekszik a krakói kórházban. 
Hcéhk Elemér, gazd. akadémikus Kassán. Mint 
az Iső cs. és kir huszárezred önkéntes őrmes­
tere vonult be. Először az orosz lengyelországi 
hareztérre. Onnan hazajött lóvásárlás dolgában. 
Nagyváradról a Kárpátokba lett kirendelve, a 
hol folytonosan felderítő és hírvivő szolgálatot 
teljesített. Jó csomó golyó fütyült a füle körül, 
sőt egy — szerencsére fáradt — golyó, midőn 
épen hasmánt gukkerozott, az orra előtt fúró­
dott a földbe. E csípett kilencz oroszt is. Mikor 
tréfásan kérdeztem: „jár e ezért valami medaliaV“ 
szelíd mosollyal felelt: „ugyan nagyapa, már 
hogy járna, mikor maguk kínálkoztak." A go­
lyók kikerülték és utolsó nap mégis dicstelenül 
lett haiezképtelenné. Ugyanis a rettenetes ta­
lajon lova el és ráesvén, jobb bokája össze­
zúz«' dott. Ezzel aztán édes anyjának megszerezte 
azt a boldogságot, hogy karácsonykor ő ápol­
hatta gipszbe szorított bokáját. Ölömmel érte­
sülök, hogy a vitézségi érem is meg van és 
zászlóssá léptették elő. — Heélik Viktor, jogász 
epedve várja a tavaszt, mikor ő is eléri a kort, 
hogy ő is mehet. — Széky István telmikus, 
mint önkéntes baka káplár küzd valahol ott, 
ahol a németekkel együtt küzdenek a mieink. 
Első kártyáján azt irta: „szerencsésen átestem 
az első tűzkeresztségen. Jól érzem magamat. 
Semmi bajom. Karácsonyig legalább hát Isten 
nek még nem volt. — Széky Eerer.cz, debre* 
czeni gazdasági akadémikus, mint egyéves hu 
szárönkéntes, tanulja a huszármesterséget. Ez 
a kedélyes fiú pechhel kezdi. Harczbavonulás 
előtt kórházba került. Hadnagy ura egy négy 
méteres lédről ugratta le. Parancs, parancs — 
írja. Kaid ja valahogy a lába közé kerülvén, 
elbotlott s most nyomja n szalmazsákot. A 
Uanva nemzetségből eredő runyai Saldos esa'ád 
ból származó derék volt Klapka légionárius Ár­
pád hasonnevű derék fia: vörös ördög, tart. had 
»agy. llanvai Darvas Pál öcséin tartalékos 
hadnagy az 5-ik honvéd huszárezredben. — t«ö 
niörvármegye derék alispánjának: köveesesi 
Lukács Uézának, kinek nagyanyja az én édes 
atyám nővére volt, két derék jogász fia: Béla 
és Endre, mihelyt leteszik a tiszti vizsgát, 
azonnal harezba vonulnak. Az alispán korán 
elhunyt bátyjának: Lukács Bélának két fia vo­
nult be. (Jéza az első magyar bizt. társulat de 
lek hivatalnoka. Ez. a nagy lembergi csaták 
alkalmával 39 tokos lázban feküdt a kórházban 
8 o miatt nem lehetett a kiürítéskor elszállí­

tani. A muszkák azonnal a többivel útnak in­
dították Szibériába. Négy hétből csak egyet 
ment kocsin. Frappáns bizonyítéka annak, hogy 
respektálják az oroszok a hágai és genfi kon 
vencziót. De annak is, mit képes a magyar 
kiáltani. Azóta azt irta, hogy jól van s elég 
jól bánnak vele. Az öcc-o: Lajos, Linzből vo­
nult a hareztérre.“ — A füzetet Kozma Andor 
kedves becsének ajánlja. Megjelent Kábel y Mik­
lós fia könyvnyomdájában és tiszteletpéldányok 
gyanánt küldték szét.

A  N yustyai Takarékpénztár köz­
gyűlése. Márcz us hő> 2 án tartotta a N>us- 
tyai Takarékpénztár saját helyiségében rendes 
évi közgyűlését, rimakokovai Knöpfler Károly 
nagybirtokos, takarékpénztári igazgató elnöklése 
mellett. Az igazgatóság jelentését Molitorisz 
Zoltán terjesztette elő. Az igazgatói jelentés fog­
lalkozva a világháború okozta rendkívüli hitel 
viszonyokkal, hálával emlékezik meg az intézet 
megalapozóiról és vezetőiről, kik annak alapjait 
oly szilárdan fektették le. hogy az ezen ala­
pokra helyezett intézet az egész világot meg­
remegtető vihart is szilárdan tudja megállani 
és nincs az igazgatóságnak semmi oka kétkedni 
abban, hogy a jövőnek is bátran szentébe tud 
nézni. Nun hallgathatja el az igazgatóság, hogy 
ezekben az időkben, mikor a kamatláb eddig 
példátlan horribilis magasságra emelkedett, a 
nyustyai takarékpénztár mindig a méltányossá 
got tartva szem előtt, lehetőség szerint kímélte 
adósait. Ennek tudható be az is, hogy viszont 
betevőinek bizalma sem ingott meg. Kik azon­
ban a háborús félelmükben mégis ki akarták 
venni betétjeiket, azoknak az alapszabályok ér­
telmében, a betéteket az intézet teljes egészé­
ben kifizette, s ezek a kifizetések nem okoztak 
semmiféle fennakadást. Az intézet a mozgósítás 
kezdetétől uj kölcsönöket nem folyósított. Az 
évi nyereség 44538 koroi a. A részvények szel­
vényeit, tekintettel a nehéz gazdasági viszo 
nyokra, a múlt évi 14 korona helyett 12 ko­
ronával javasolja az igazgatóság beváltani. Ez 
után a közgyűlés úgy az igazgatóság, valamint 
a teliigyelőbizottság jelentéseit, indítványait el 
fogadta s a felment vényt megadta. Majd a fel 
ügyelőbizottsági tagok választására került a .-or, 
s egyhangúlag újból megválasztattak : teltigy. 
biz. elnökké Hirnstinyel Aurél, teliigy. biz. ta 
gokká: Furjesz Ignácz, Szklen ka Gusztáv és 
Zatykó János, uj tagként pedig: Figura György 
lett megválasztva. — Több tárgy nem lévén, a 
közgyűlés Knöpfler Károly elnök éltetésével ért 
véget.

H álaköszönet.
Mindazoknak, kik forrón szeretett ódea anyánk 
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A  szakácsok harcza. Vannak olyan 
esetek, a mikor a hadi szakácsok is kitüntetik 
magukat, nem a főzésben, hanem az ellenség el 
üzésében. Ilyen alkalom adódott elő az orosz 
harcztéren, mint a lapokban olvastuk. Egy he­
lyen elkészült a bográcsokban a gulyásbus s a 
szakácsok lóra ülve vitték a harezosoknak. Az 
első szakács azonban olyan szerencsétlenül tette 
föl a bográcsot, hogy a forró bogrács a ló ol­
dalát sütötte. Ettől a ló megvadulva vágtatni 
kezd, a többi ló után na s megy az egész lovas 
szakács osztag neki az orosz tábornak, ott is egy 
jókora kozákcsapatnak. A kozák huszár attakot 
sejtvén a télé vágtató lovascsapatban, megszaladt 
előlük. A lovak lecsillapodtak s a szakácsokat 
eh'fogták a mieink és túlírták a neveiket, de nem 
büntetésre, hanem kitüntetésre. így harczolnak 
néha a szakácsok.

D rágák a fiakkerok. Egyik olvasónk 
a következő panaszt intézte hozzánk: „Sok min 
dentéle drágaság és uzsora közt a nmaszom 
háti fiák keresek sem az utolsók közé tartoznak 
ám! Mert legyen csak valaki kényszerítve arra, 
hogy kocsijukon utazzék, kétségbeesve fizethet 
annyit, amennyire a fiakkeresnek jól emk a 
dijat felsrófolni. Es ha hivatkozunk a jól eldu 
gott tarifára, azt telelik, hogy fütyülnek ők 
arra. Es ha 3 4 fiák keres lebzsel is a standon,
oa k  oda mennek el, ahova nekik jól esik. Es 
ez ellen nincsen appellátal“

A  tábori posta korlátozása. A tá­
bori posta portóméi tes levelezőlapjait, amelyek 
tulajdonképp?) a Indbavonult katonák és a velők 
levele/«"» hozzátartozóik előnyére bocsáttattak tor- 
galomha, akár tudatlanságból, akár ped g jogta­
lan haszoni-zerzéshől, számosán békés területen 
és polgáremberek közötti érintkezésre használják. 
A kereskedelemügyi miniszter ezeknek a vissza­
éléseknek vet gátat legújabb rendeletével, amely­
nek végrehajtása részben megkevesbiti a tábori 
levelezőlapok horribilis forgalmát, részben a pos- 
tahivatalokra a nehéz ellenőrzéssel újabb súlyos 
munkát ró. Az uj rendelet, mely a hadügymi­
niszterrel történt megállapodás alapján készült, 
továbbra is engedélyezi, hogy nem hadmiveleti 
területen katonai csapattesthez tartozók, belföldi 
valamint Ausztriával és Bosznia Herczegovinával 
való forgalomban — a helyi forgalom kizérásá- 
val — adhatnak fel portómentes levelezőlapokat, 
azonban csak hetenként kétszer, s minden alka­
lommal egy-egy darabot. A feladandó levelctő- 
lapokat a katonai parancsnokság minden héten 
kétszer, hétfőn és csütörtökön üsszegyüjteti, el­
látja bélyegzővel és a felvevő postahivatallal 
egyetértőén megállapított időben adja postára. 
A postahivatalok a kézhez kapott levelezőlapo­
kat szigorúan átvizsgálják s ha azokat nem a 
fentebb leirt utón adták tel, visszaadják a fel­
adónak, ha pedig a feladó neve nincs a levele­
zőlapon megjelölve, pótdijas postadijjal terhelve 
továbbítják a rendeltetési helyére. A portómen­
tesség nem terjed ki a portómentes levelezőla­
pot használni jogosult katonák kérdéses heti két 
levelezőlapon felüli egyéb levelezésre, valamint 
egyaránt nem terjed ki a szóban levő katonai 
egyénekhez intézett magán levelezésekre, úgy, 
hogy a közönség ezekhez a katonai személyekhez 
portómentesen egyáltalán nem is levelezhet. A 
rendelet értelmében, a közönség részéről tehát 
csak a mozgósított hadsereghez szóló az a leve 
lezés élvez portómentességet, amely a tábori (had­
táp) postahivatalok, a dalmát vagy boszniai her- 
ezegovinai postahivatalok, vagy a haditengerészet 
utján közvetítetik, ezeken kívül pedig csak az a 
levelezés, amely a kórházakban fekvő katonai 
személyeknek van czimezve. Ami az erődített 
helyekkel váltott levelezést illeti, az azontúl 
megszorítás alá esik, amennyiben csak a mű­
ködő* hadsereg területén fekvő erődített helyekre 
czimzett levelezés élvez portómentességet. Az 
oly bérmentesitetlen, vagy elégtelenül bérmen­
tesített levelezéseket, amelyek sebesült vagy be­
teg katonákhoz ugyan, de nem valamely kór­
házba szólnak, a feladónak visszaadják.

Lapunk zártakor vettük erre vonatkozólag 
a kassai posta és távirda igazgatóságtól köz­
lés végett a kereskedelemügyi miniszter követ­
kező — a közönséget élénken érdeklő — 
hirdetményét:

„Figyelmeztetem a közönséget, hogy az ál­
tala feladott tábori postai levelezőlapokat (leve­
leket) csak a következő esetekben illeti meg a 
postai dijmentesség : ha

1. valamely tábori vagy hadtáppostahiva- 
tálhoz, — 2. a működő hadsereg területén levő 
erődített helyekre, — 3. a hajóhadhoz iPólába, 
Budapestre), — 4. Dalmácziába vagy Bosznia 
Herczegovinába katonai és a katonasághoz be­
osztott polgári egyénekhez (pl. csendőr, pénz 
ügyőr, önkéntes, betegápoló) vannak czimezve. 
5. Ha valamely kórházba ott ápolt katonai egyé­
nekhez vannak czimezve. — Kórházban ápolt 
csendőrhöz, pénzügyőrhöz, polgári egyénekhez 
ily levelezés nem díjmentes és szintúgy portó­
köteles az a levelezés, amely a kórházhoz be­
osztott (nem ápolt) akár katonai, akár polgári 
egyénekhez van c/i nezve. — A felsoroltakon 
kívül más katonai egyénekhez intézett tábori 
postai levelezőlapokat (leveleket) a postai díj- 
mentesség nem illeti meg, miért is azokat a pos­
tára adáskor bérmentesíteni kell, különben azok 
mint postadijkötelezettség alá eső bérmentetlen 
levelezőlapok (levelek) pótdijas postadijjal ter­
heltéinek meg.

Ha a közönség a tábori postai levelezőlapokat 
egyniásközti levelezésre használja fel és azokat 
a postára adáskor nem bérmentesíti, ez posta• 
jövedéki kihágást képez, ami levtlezolaponkmt 
— az 5 fillér postadijon felül — két korona 
jövedéki bírság alá esik.

Budapest, 1915. február 22.
Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter.
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Elhunyt katona. A legutóbbi sebesült 
szállitmánynyal ideérkezett, s a szabadkai mén- 
telepi kórházban elhelyezett, s múlt hó 17-én 
a járvány kórházba szállított Skerjanecz János 
97. es. és kir. gyalogezredbeli közkatona, ki 
Istria Rozsicza községéből való és 117 éves volt, 
tebruár hó 28 lkán meghalt hasi hagymázban. 
Folyó hó 2-án délután katonai pompával temet­
ték a közkórház halottas házából, s a sir telett 
a kivezényelt legénység sortüzet adott.

A  koronás társaság működésének 
egyes mozzanatairól lapunkban már többször 
megemlékeztünk. Azonban ezek mint részletek 
csak sejtették, de általánosan áttekinthető, tiszta 
világos képét sohase nyújtották annak az áldá 
sós, a czélt oly híven szolgáló nemes és hasz 
nos munkának, melyet ez a társaság alakulá­
sától kezdve — alig 4 hónap alatt — a harc -
térről sebesülten visszatérő vagy az 5-ik gyalog­
ezredhez meggyógyulta!!, illetőleg gyógyulótélben 
bevonult katonák segélyezése körül végzett. — 
Most, midőn alkalmunk van a koronás társaság 
működéséről ily képet is bemutatni, jól esik az 
alábbi kimutatásra való hivatkozással megállapí­
tani, hogy ez a társaság csakugyan méltó a 
pártfogásra s arra a bizalomra, melyet közön­
ségünk iránta már megalakulásakor áldozat- 
készségének tiineményszerü, szinte páratlan 
megnyilatkozásával kimutatott. Életrevalóságát 
pedig, mely egyúttal dicsérete — mi sem bizo­
nyítja inkább, mint az az örvendetes esemény, 
hogy nemcsak a megyénkhez közel eső váro­
sokban vannak már bizonyságtevői, hanem a 
magas Kárpátok alól is hire érkezett, hogy ott 
is megalakult a hazafias czélt szolgáló koronás 
társaság.

Egyébiránt minden szónál és dicséretnél 
érthetőbben beszél a koronás társaság eddig 
végzett munkájáról a következő kimutatás, mely 
szerint a három ezret jóval meghaladó segélye 
zett között kiosztott uzsonnára és vacsorára
kiadatott 694'

84’

1506’

538

380 74

A harcztérre ment katonák máso 
dik csoportjának utravalójára...........

A sebesült, az üdülő és a harcztérre 
ment katonák között kiosztatott 180 
ezer czigaretta, 5 ezer csomag dohány, 
melynek é r té k e .....................................

A Vöröskereszt-egyleti kórház ré­
szére 67 pár papucs, 160 pár harisnya,
120 zsebkendő, 363 klgr. alma, bor,
Margitviz és csirkék értéke ...........

Az üdülő katonák részére 32 m. fa,
121 klgr. kenyér, fehérnemüek varrá­
sára és mosására, 30 ágy teljesen fel­
szerelve, székek, mosdók, szobai klo- 
zettek, 25 drb ing, 25 drb alsónadrág,
25 drb törülköző, mely a természetbeni 
adományokon kivid készpénzben bele 
került•» J VA I L ••• ••• ••• • » • ••• ••• •••

A Vöröskereszt-egyleti és a várme­
gyei közkórháziján sebesülten fekvő ka­
tonák között kiosztatott részint befolyt 
adományokból, részint vétel utján: 36 
nadrág, 26 mellény, 22 kabát, 108 pár 
harisnya, 25 pár mankó, 36 bot, 24 
nyári és 14 téli alsónadrág, 18 nyári 
és 8 téli ing, 62 pár papucs, 32 do­
hányzacskó és 135 pipa, melyből a 
koronás társaság számlájára esik: ...

Ha a telsorolt kiadásokhoz hozzácsatoljuk 
még a karácsonyfa költségeit, az 1548 korona 
89 fillért, kitűnik, hogy a koronás társaság a 
katonák segélyezésére több mint 5000 koro­
nát adott ki, bele nem értve még azokat a 
kiadásokat, a melyeket véletlenül előforduló 
esetek, pl. katonák nősülése vagy gyermekeinek 
elhalálozása s eltemetése hozott létre.

A  Garamvöljsyi Takarékpénztár  
Réazvénytax’feaság 1914. évi zárszámadása 
múlt héten hagyta el a sajtót, a folyó hó 7 én 
Pohorella vasgyárban megtartott nyolezadik évi 
rendes közgyűlés alkalmából. A tiszta nyereség 
az 1913. évi áthozatallal 16649 kor. 44 fillér 
volt, s ebből az 1200 darab részvény után a 4 
korona) 4800 korona osztalékot fizetnek ki s 
7000 korot ával gyarapítják a tartalékalapot. 
Az intézet élén h>scnhiit Pál igazgató áll, s a 
vezetésben tevékeny részt vesz a gnramvölgyi 
intelligenezia. A tartaléktőke a folyó évi dotá- 
czióval együtt 37000 korona és 4000 korona 
külön tartalék). A betét 761327 kor. 26 fillér.

299 80

Szomorú h a z a t é r é s .  Takács Dániel, 
ki már jó régen Amerikába vitorlázott, múlt 
héten Szalonikin keresztül hazaérkezett s mi­
után ellene eltűnésekor köröző levél adatott ki, 
a kir. ügyészség elrendelte letartóztatását. A 
hazatérés után a letartóztatás nyomban fogana­
tosíttatott s a körözött egyén most a fogházban 
van.

M eg h ív ó .
A Putnoki Állami Elemi Iskola Tantestülete 

a hareztéren elesett katonák özvegyei és árvái 
javára 1915. évi márczius hó 14 én este haza­
fias ünnepélyt rendez, melyre a hazafias közön­
séget ezúttal is meghívja a Rendezőség.

Műsor:
Az ünnepi beszédet ,Juhász László hanvai 

rét. lelkész tartja.
1. Prológ. Előadja: Szilva Ferencz.
2. ,.A honvéd" Irta: Bliky György, szavalja: 

Vasalitz Irma V. o. növendék.
3. „Akik itthon maradtak." Irta: Ileltai Jenő. 

Előadják: Teleky Irénke, Boga Jolánka, Huszák 
István és Seszták Irénke I. oszt. növendék.

4. ..Huszár halál." Irta: Hangay Sándor. 
Szavalja: Tóth Béla VI. o. növ.

5. ..Magyar ábránd." Irta: Mihály I. Zon­
gorán előadja; Hajdú Ilonka.

6. „Szózat." Irta: Vörösmarty M. Szavalja: 
Wind Irénke V. o. növ.

7. „Kossuth nóta." Előadják: Győr Erzsiké 
IV. o., Sahin János IV. o., Szűcs Gyula IV. o., 
Göőz Béla III. o. és Tücsök Sándor IV. oszt. 
növendékek.

8. „Erzsébet királyné álma." Melodráma élő­
képekkel. Irta: * * * Zene kísérettel elő­
adja: Boga Jolánka.

/. kép: Talpra magyar.
Alakítják :

H ungária ......................... Feleky Irénke
Történet múzsája . Hajdú Ilonka
P e t ő f i ...............................Szilva Ferencz
Magyar lá n y .................... Mórán Rózsi

Angyalok az iskola növendékei.
Jl. kép: Holdvilágos csillagos az éjszaka . . .

Szendrey Julia . . . .  Feleky Mariska 
Költészet múzsája . . . Kovács Irénke
S z e n d r e y .........................Huszák István
Petőfi................................... Szilva Ferencz
Szendrey Béla . . . .  Szűcs Béla

III. kép: Kossuth Lajos azt üzente...
Szabadság......................... Walther Margitka
Géniusz.............................. Hajdú Ilonka
Magyar lá n y .................... Szűcs Erzsiké
Anya................................... Rozsnyai Böske
A p a ................................... Iván József
Kis f i ú .............................. Walther Ágoston
F i ú ................................... Tóth Béla
H onvédek ......................... Az isk. növendékei
Magyar lányok . . . .  Az isk. növendékei

I V. kép: Honnan jössz te . ..
Hungária . . .
Magyar lány . .
Szabadság . . .
Hadi jog . . .
Petőfi . . . .
Gyászos nőn y
Ősz paraszt . 
Hagyomány . .
Paraszt fiú 
Meglánczolt honvéd tiszt

Feleky Irénke 
Vattay Ilonka 
V\ aither Margitka 
Engel Margitka 
Szilva Ferencz 
Szűcs Jolánka 
Győr Pál 
Cziner Mariska 
Majoros Gyula 
Feleky Zoltán

V. kép: A kraszniki trombitás.
Trombitás......................... Feleky Zoltán
H onvédek......................... Az isk. növendékei

VI. kép: Isten áldd meg a magyart.
H u n gá r ia ......................... Feleky Irénke
Germánia .
Ausztria . .
Szabadság .
< »rósz katona . 
Honvéd . .
Apa .
Anya . . .
Fiú . . . .
Honvédek . 
Angyalok . .

Bodon Margitka 
Göőz Jolánka 
\\ alther Margitka 
Rajtuk Gyula 
Gábor Ervin 
Iván József 
Murányi Böske 
Tóth Béla 
Az isk. növendékei 
Az isk. növendékei

Kezdete este 7 és fél órakor. Belépti dij 
ezemélyenkint 1 korona. — Felülfizetések a 
jótékony czél érdekében köszönettel fogadtat
nak és hirlapilag nyugtáztatnak.

Tornaijai vásár. A miskolezi Keresi;,- 
dalmi és Iparkamara értesíti az érdekeltek.- 
hogy kereskedelemügyi m. kir. miniszter meg, 
gedte, miszerint Tornaija községben a t. é\ 
márczius 14 és 15 éré eső országos vásár m 
czius hó 16 és 17 én, a f. évi május hó 21 (, 
22 éré eső országos vásár pedig f. évi mája 
hó 10 és 11-én tartassák ez évben kivételesei

Szerkesztői üzenet.
„A u tó .“ A kíiMeményt köszönjük, b soroztuk a k e ­

lendők köz*.
Hurcetéri levél. Minduntalan érkeznek lapunkh* / 

érdekes hnreztéri levelek, melyeket eddi# közöltünk, tudva 
hopy olvasóink szívesen olvassák azokat. Most azonban 
a kir ügyészségtől felsőbb rendelet folytán értesítést kap­
tunk, hogy a tényleges és nem tényleges állományú ka­
tonák és katonatisztek tollából eredő és a hadi esemé­
nyeket vagy mozzanatokat tárgyaié» közlemények csakis a 
aajtófőhadiszállás jóváhagyásával közölhetők, hzért az e
héten az északi harcztérről érkezett két közleményt és a 
nagybereznai kórházból jött levelet sem közölhetjük.

C S A R N O K .
Végrendelet.

Nincsen papirom, nincsen toliam sem, 
Kardomon kívül csak az életem ;
Hogy írjam hát meg, mi jut majd neked 
Halálom után, kit úgy szeretlek.
Kuszáit csatatér ; nem lát a halál ; 
Egyszer engem is talán megtalál.
Kik még itt élnek, nem vihetik el 
Holt híremet sem, hát lelkem s szivem?
Oh, hogy küldjem el, mire írjam meg, 
Amiért lelkem mostan úgy remeg?
„Ne búsulj fiam ! — szólt a kapitány — 
Kis kadett leszel a csata után."

*
Vége van már a lázas csatának,
Itten is, ott is sok sirt megásnak,
Míg újra összekerül a sereg.
Mélyé a babér s döntő ütközet.
Ember embernek szeg zé a szuronyt; 
Nem látta senki, mennyi vér kifolyt.
A kis vitézünk rohant elsőnek,
Ki büszkén nézett a vérmezőnek.
Látta az ellen, futott előle,
De ő szállt, akár egy vész felhője 
S ajkán folyton csak e szó rebegett: 
„Nesze a tied, ez végrendelet !"

*
Lassan összejött a vitéz század :
A kapitánynak sejtelme támad:
„Megjött-e ő is, a kis vitézem,
Hol van, hívjátok, hogy öt én kérem !“
Nagy csend. Seholsem. Más léu előre 
S fehéren tekint a bús mezőre 
Es mondja: „Kapitány úr jelentem,
Csak ő fekszik ott, halva, véresen."
Kezében a kard. Volt benne élet 
Es sajgott szive feldúlt mellének.
Csak egy pár szót szólt s nézte az eget: 
Nesze-ne tied: Ez végrendelet.

*
\ alahol messze, valahol régen 
Két csillaggal több ragyog az égen. 
Araért úgy ragyogott, amért úgy ténylett 
Ilire járt a hős vitéz tettének.
Es lett papiros. Kicsi kéz irta 
S mire készen lett, tele is sírta.
Nem volt czíme sem, de az lehetett,
Amit csak sejtek : a végrendelet.

Stella C. Cordis.

Misztik us naplólapok.
IrtÄ : STKLLA ('. ( ŐRI UH.

Szombat, 1914. febr. 7.
tegnap jó kedvem volt. Ma le vagyok hat 

golva, mert misztikus lettem, illetve tudatéi 
ébresztettek. < itthonról levelet kaptam. Fel 
jegyzem, mert reámnézve igen fontos. íme : 

Elég nem szép tőled kedves fiam, bog 
mostanában mások utján kell tudomást szere/ 
nem ezé Íjaidról s viselt dolgaidról. Bár elisim 
rem, hogy te, kiben én mindig b'ztam és s< 
hasem csalódtam, előre fontolt szándékkal esz»’ 
led ki terveid út ját; elismerem, hogy akarod
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sikerét annak, a mit érzel, hogy javadra fog 
.szolgálni, de miért vagy mostanában oly titok- 
szerű, misztikus, hogy velem, atyáddal még le- 
vélileg sem igen érintkezel s még akkor sem, 
ba haza vetődül?! Nem volt ez igy azelőtt. 
Különben, ha hazajüsz legközelebb, ezen kiilö 
nős közönbösségedet s gyakori utazgatásodat
(tudok mindent) kérdőre logom vonni.......  Sze
gény levélhord«’», még ki sem érhetett az ajtón, 
már is átlutottam a levél szövegét. Ha benne 
nem neveztek volna misztikusnak, tényleg nem 
jöttem volna rá. Most már legalább tudatában 
vagyok. Széjjelszórt párnák és még széjjelszór- 
tabb gondolatok között talált szegény levélhordó 
s ezen lent nevezett hangulatomnál lógva nem 
is üdvözölhettem, midőn szobámba lépett, és 
talán o is észrevett rajtam szokatlan változást, 
mert kereken bizalmatlan hangon jelentette ki, 
hogy egy kis farsangi fánkot küldenek s nem 
megszokott mii dennapi kenyeret. Istenem, ő a 
levél cziméből már előre tudja az emberrel sej­
tetni annak tartalmát, mily jó érzéke van.

Vasárnap, 1914. tebr. 8.
Szerencsésen megérkeztem hazulról. Az uj 

vasút nagyszerűen el van találva számomra. 
Hivatalos óra után kényelmesen kiérhetek az 
állomásra, otthonról pedig a rendes időre ismét 
visszajöhetek.

Ma irtain Drágiczámnak. Hosszú levelet kér­
tem tőle válaszul, mert a hosszú levélnek na 
gyón tudok örülni, s minden betűinek pontos 
átvizsgálása nekem hosszantartó élvezetet nyújt. 
Most még csak igy élvezhetem általa életem 
örömeinek kezdetét. Én őt leirhatatbu.nl sze­
retem, tőle csak a hideg föld szakíthat már el, 
csak az tudná velem őt elfeledtetni.

Kértem, hogy érzelmeiről mórt nem szokott 
tudósítást adni, nem lógja e azt a talányomat, 
melyben számomra elrejtette magát, esetleg más 
megfejteni ? Én öt annyira szeretem, hogy ér­
zelmeimet dalokkal is kitudom fejezni, melyeket 
egyedül érte, miatta kell szivemből kiöntenem 
bizonyságul. Megirtam, hogy odahaza tudják, 
hogy udvarolni járok hozzá s teljesen szabad 
akaratomra vagyok bízva, mint kiskoromtól 
lógva is voltam s csak azt jegyezték meg, 
hogy addig ne nősüljek, tűig elég erősnek nem 
érzem magamat arra, hogy családot alapíthas­
sak. De hisz én nem is akarok addig! K i csak 
egyengetem addig is előrehatoló, gátolhatatlan 
érzelmeimnek útját, hogy biztos legyen. Szi­
vembe be van az a perez jegyezve, mellben 
megláttam, melyben már akkor át is cseréltük 
egymásiránti érzelmeinket. Az én érzelmem már 
az övé s viszont. Az én érzelmemből már c-ak 
a halál vonhat el és senki más. Életemet érte 
érzem s élte is kell szivem dobbanásainak 
megszűnni, akár most választ el a sors, akár 
egy boldogan átélt házasélet után. Megirtam 
azt is, hogy egy gazdag leányt szeretnének 
hozzám adni feleségül, de én nem a pénzzel 
keresem a boldogságot, nem akarom ismerni 
senki pénzét, mert óh a pénz sok halandónak 
ássa meg földi boldogtalansága sírját s néha a 
a valódit is. Legjobb szegényesen élni, mint a 
legtöbb okos ember tesz. En is szegény akarok 
lenni, de boldog, mert ahol pénz és gazdagság 
van, ott gyakran érzik hiányát az úgy is szű­
kén mért boldogságnak. Félre tehát Pénz. (Hír 
volna most is !)

Ezen érzelmeim egyúttal visszhangja is a 
tegnapi hazautazásom eredményének.

Hétfő, 1914. lebr. 9.
Ma igen sok dolgom volt a hivatalban. Meg 

este is dolgoztam nyolca óráig. Levél nem jött. 
Elővettem hegedűmet, czimbalmomat és a zon 
gorámat is, de sorra lehangolódtak és pattogtak 
a kifeszült hurok.

Kedd, 1914 lebr. 10.
Ez egy rettenetes nap. Megbolondultam a 

hivatalban; nem tudták elképzelni, mi bajom 
lett egyszerre. Szerencsémre még volt annyi 
eszem, hogy tudtam magamat fékezni. Levelet 
kaptam, hosszú levelet, az tett őrjöngővé. Ivet 
tenetes levél. Azt Írja, hogy érzelmeit nem 
szokta papirosra vetni, úgyis ismerem, aztán, 
hogy egyezzem bele szüleim kívánságába, ha 
gazdag leányt óhajtanak s ne ellenkezzem ve 
lük. Neki c<*ak annyi van, mint nekem, nincs 
szüksége férjhez menni, mert a jövője biztosítva 
van hivatalával. Küldjem vissza fényképét és 
minden levelét s felejtsem el.

Rettenetes ! Gyönyörködni, élvezni akartam 
kezeirásából is a szerelmét, ime felejtsem el, 
inert jobb előbb, mint később.

Nem voltam képes helyesen gondolkozni és 
dolgaimat sem tudtam elvégezni. Futottam haza, 
mint egy örült. Aki velem találkozott, ismerős, 
ismeretlen, elbámult s utánnam fordult.

Pihenni jöttem haza, de nem voltam képes. 
Osszetéptem hangszereim húrjait s feldúltam 
szobámat: egész éjjel irtani, magyarázatot akar 
tani tudni, de minden levelemet összetéptem, 
mikor megirtam, mert hogy felejtsem én öt el, 
mikor én őt annyira szeretem, mikor én érte 
érzem az életet ? ! Csak a föld tudná velem 
elfeledtetni. Fájó szivem és siró szemem a bi­
zony iték, hogy én öt feledhetetlenül szeretem 
és fogom szeretni.

1914. febr. 11., 12. stb.
Misztikus napok, senki sem tud rólam sem­

mit. Csendes őrült vagyok.
1914. febr. 10.

Tegnapelőtt és tegnap náluk voltam. <> is 
misztikus lett. Beletörődtem, hogy csak ü érte 
kell élnem s igy csak ö érte kell meg is hal­
nom. Vasárnap este családi összetűzés lett ép­
pen, midőn búcsút akartam mondani s arany­
szerelmemnek lejáró határnapját megjelölni. Az 
összetűzés a pénz, csak a pénz miatt volt. M. 
bácsi szereti a pénzt, mert kerekre van ké- 
szitve, hogy könnyebben gurulhasson. Az asz- 
szony kikapott jóságáért, de minek is szólt ? ! 
Nem is szólt azután, mikor M. bácsi ott hagyott 
bennünket, csak sírt és sirt, aztán elájult. Sír­
tam én is. Volt okom rá. Bementem a másikff

szobába. (> utánnam jött... s észrevétlenül egy 
forró csókot, feledhetetlen csókot nyomott honi 
tokomra.

Azóta vagyok misztikus, igazi misztikus, de 
setiki sem tudja, csak mi ketten. Mások csak 
láthatják, de nem érzik.

Kiadó M á s  ás H e ly is é g
lLniaszonibatban, az A ndrássy-ut  
l-sö  számú házban egv egészséges 
3 szobás lakás és egy bolthelyiség

azonnal kiadó.

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Tanulóul
Egy 13 — 14 éves Hu — ki magyarul helyesen 
írni és kilogástalanul olvasni tud, nyomdász* 
tan u lóu l: továbbá egy másik 13 14 éves
Hu —  ki írni és olvasni tud, könyvkötő- 
tanulóul íelfogadtatik idősb R ábely  

I M iklós Fia rimaszombati könyvnyomdájába.

Meghívás.t“

A H angya, a magyar gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete kötelékébe tartozó

„Jolsva és Vidéke Fogyasztási és 
Értékesítő szövetkezet“

1915. évi m árczins hó 14-én délután
3 órakor a városházánál

rendes évi köz«*n  t/
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24 ik

§ a értelmében meghivatnak.

N A P IR E N D :
1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelenté­

sek tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és felment- 

vány megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4 Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Igazgatóság választása.
G. Felügyelő bizottság választása.
7. Netáni indítványok.
8. Tartalékalapból jegyzett liadikölcsön jóvá­

hagyása.
1914. év deczember 31 ikén a tagok száma 

460, üzletrészeinek száma pedig 1327 volt, az 
óv folyamán belépett 27 tag 32 üzletrészszel; 
kilépett 24 tag 102 üzletrészszel.

A felügyelő bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a községházánál kifiiggesztetett és min­
denki által megtekinthető.

Jolsva, 1915. február 27.
A z  igazgatóság.

Hirdetéseket
e lap részere elfogad

a kiadóhivatal
Tompa-utcza 10. és

I f j .  R Á B E L Y  M IK L Ó S
könyv- és papirkereskedő

Deák Ferencz-u. 20. sz.

ZAVADSZKY EDE ezelőtt HOLLOSY JÓZSEF
T E M E T K E Z É S I  V Á L L A L A T A

RIMASZOMBAT, DEÁK FERENCZ-UTCZA 24. SZ.
Van szerencsém a helybeli és vidéki tisztelt közönség szives tudomására hozni, hogy

a néh. H O LLO SY JÓZSEF-félo tem etkezési v á lla la t a Deák Ferencz-n.
,,Z S U F F A “ -féle házban van el*

♦í H j# > ' "»

> 5̂1̂ Vv-,ul
► 1 *4 Vy

. i  - $ f

helyezve, hol nagy raktárt tartok min­
denféle érez- és fakoporsókból«
valamint a temetkezésekhez szükséges 
öszszes kellékek s felszerelésekből, mi 
nélfogva azon helyzetben vagyok, hogy 
bármilyen diszes vagy egyszerű temeté­
sek rendezését, nemkülönben a temeté­
sekkel járó összes teendőket, hulla-

szállitásokat és exhumálásokat is, a legszolidabb teltételek mellett vállalhatom.
A helybeli és vidéki n. é. közönség jóakaratu pártfogását tisztelettel kéri :

ZAYADSZKY EDE RIMASZOMBAT, Deák Ferencz-utcza 24.



8 Gömör-K isiiont. Márczius 7.

m e g h í v ó . M e g h í v ó .

A „Gömörmegyei Nép- és Iparbank R.-T.“ i  M m .  Takarékpénztár és Hitelliank R.T.
XLIV-ik 1915. márczins 24-én d. u. 3 órakor  

faját hivatalos helyiségében tartja

évi rendes közgyűlését xvil-ik évi rendes közgyűlését.
1915. márczins 23-án K imaszomb.-utmn, d. e. ti órakor az intézet 
helyiségében tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

N apirend:
1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg jóváhagyása, határo­

zat a nyereség felosztása iránt és a felmentvény megadása.
3. A sorrend szerint kilépő 2 igazgatósági tag helyének betöltése 

3 évre.
4. Egy igazgatósági tagnak 1 évi időtartamra leendő megválasztása.
5. Öt felügyelő bizottsági tag választása egy évre.
6. Napibiztosok választása egy évre.
7. Határozathozatal az alapszabályok 13. £ a alapján az igazgató­

sághoz beérkezett indítvány fölött.
8. Esetleges indítványok.
Rimaszombat, 1915. évi márczius hó 4 ikén.

A z igazgatóság.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált vagyonmérleg és veszteség- 
nyereség-számla a hivatalos órák alatt az intézet helyiségében megte­
ld inthető.

ev

Krre a t. részvényes tag urak oly figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy 
azon esetben, ha szavazati jogaikkal élni óhajtanának, részvényeiket az 
alapszabályok 22. § a alapján intézetünk pénztáránál, a közgyűlést meg 
előzőleg három nappal letéteményezni szíveskedjenek.

Az eredeti mérleg és zárszámadás az intézet helyiség »ben köz 
szemlére kitétetett s ott bárki által megtekinthető.

T á rg y a k :
1. Az igazgatóság ós felügyelő bizottság jelentései a lefolyt üzlet 

eredményéről és javaslata a tiszta nyereség felosztása iránt.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése.
3. Három igazgatósági tag helyének betöltése az alapszabályok 

§ a alapján.
4 Egy felügyelő bizottsági tag választása az alapszabályok 53 ik

alapján.
5. Ilarmincz választmányi tag választása az alapszabályok 68 ik

alapján.
6. Indítványok.
Rimaszombat, 1915 évi márczius hó 4 ikén.

AZ IGAZGATÓSÁG.

32.

§ a

8 »

Telefon szám:
5 2 .
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X  xRABELY M I K L Ó S  FIA
K Ö N Y V N Y O M D Á J A  É S  K Ö N Y V K Ö T É S Z E T E
RIMASZOMBAT, ERZSÉBET-TÉR 9.

Telefon szám:
5 2 .
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Ajánlom n legújabb rendszerű gépekkel felszerelt, modern berendezési!
könyvnyomdámat és könyvkötészetemet,

minden e szakba vágó munkák pontos, gyors és izlésteljes kivitelére.
Iskoláknak: oklevelek, értesítők, bizonyitvánvok stb. Ügyvédeknek: 
intolevelek, kérvények és keresetek, meghatalmazások, díjjegyzékek, köt* 
vernek, szerződések, óvások, levélpapírok, levélboritékok. — Pénz­
intézeteknek: alapszabalvök, értékpapírok, részvények és szelvény* 
ivek, beteti könyvecskék, üzleti könyvek, mérleg-számlák stb. — Keres­
kedőknek és Iparvállalatoknak: körlevelek, árjegyzékek, számlák, 
üzleti könyvek, czimkék és ragezédulák, intolevelek, ícvélpnpirok és borj­
akok (légnyomással, czimkártyák, üzleti jelentések, levelezőlapok stb. — 
Továbbá: falragaszok, hirdetmények, műsorok, étlapok, eljegyzési és 
esketési értesitók, meghívók, témczrendek, gyászjelentések, névjegyek sth.

A mGÖMÖR-KISHONT" kiadóhivatala.
1 _____ 1

t

ízléses munka. 

Jutányos árak.

a legujald» gépekkel és segédeszközökkel
1 • * I  I  ■ ■ > • #  ■ ■

Könyvkötészetem: —
felszerelve — mindenféle könyvkötői és díszmunkák kifogás­
talan elkészítését gyorsan és méltányos árak mellett felvállal.

Gyász-szallaook föliratai Gyorsan és ízlésesen eszközöltßtnfik.

t
ízléses munka. 
Jutányos árak.

Ri mászom hat, 1915. Nyomatott id. Róbelj Miklós FU könyvnyomdájában.




